A6 深读

二孩时代,中国"奶爸"的苦与乐



专注父亲角色 放弃朋友聚会

家住武汉的李武洲是一名警察,2013年,中共十八届三中全会决定实施"单独二孩"政策,次年,受惠于"单独二孩"政策,李武洲成功晋升为二孩奶爸。

谈起生二孩的初衷,和很多二孩家长一样,李武洲认为,独生子女成长太过孤单,孩子长大后,将来可能要面临同时抚养4个老人的重担。为此,他和妻子决定了再要一个孩子。

第二个孩子的降生,也很大程度改变着李武洲的生活。他介绍,作为父亲,孩子降生之后,自己欣喜之余,也感受到了肩上的

责任。除了育儿成本增加之外, 个人时间也被压缩了。

李武洲表示,因为是一家之主,奶爸的身份让他压力不小。如今,他白天要专注工作,晚上要专注带娃。"个人时间已大大减少,绝大多数的朋友聚会也都取消,我已完全过起了从家里到单位'两点一线'的生活。"李武洲说。

"个人时间短了,但带娃功力见长。"李武洲介绍,如今身为二孩奶爸,自己的育儿水平已相当专业。换尿布、陪孩子玩、哄孩子睡觉等方面,自己的技

能可以说不输给妻子,但也有新问题,如今,两个孩子偶尔会出现小矛盾,自己很难去"调停",这让自己深感"二孩时代"的育儿难度。

不过,在李武洲看来,尽管带孩子有时会很累,但自己还是会坚持和孩子在一起。"因为孩孩子的一言一行,以及每一次次成长,你都会从中找到自己的的战子,并且你会收获小小了两个孩感。"李武洲说,有了两个孩子之后,也更让他体会到在一个家庭中,父亲这一角色的责任和出当。

作息时间表排满 深感"压力山大"

"个人时间减少了,经济压力更大了",这可以说是许多二孩奶爸普遍感受。

据媒体报道, 今年 2 月发布的一项题为"我要生二孩"的调查曾针对 12000 多户二孩家庭进行网络调查,调查显示,多出一个孩子之后,40%的二孩家庭月均多支出 1000 元~2000 元人民币。

"育儿难、育两孩更难",这样的经济压力,就出现在福建泉州80后奶爸涂小龙身上。2009年,涂小龙第一个孩子出生,他正式晋升奶爸。去年4月,第二个儿子降生,他又成功升级为二孩奶爸。

涂小龙介绍,身为一名快递

派件司机,自己的收入比较稳定。但有了两个孩子后,育儿成本便成倍增加,作为工薪阶层,压力变

涂小龙向记者晒出了他的作息时间表,每天早上差不多6点半起床、7点半带老大去幼儿园、8点半工作,一直工作到下午4点半,中午不休息,下班就去接老大,5点半到家后抱老二,紧接着陪孩子玩耍。晚上8点半,和妻子一起帮孩子洗澡,9点一刻,哄孩子们睡觉。之后,难得的个人时间也随时可能被孩子的啼哭声打扰。

为了多挣点钱,如今,他和 妻子除了本职工作外,还利用闲 暇时间做起了微商生意。 涂小龙算了一笔账,由于身处农村,生活成本并不算太高,但育儿成本并不低。如今,生活水平提高了,培养一个孩子花费越来越高。比如,当前大儿子外切儿园刚毕业,准备到市里就读小小交高的人学费用就是一笔不小的开支。当前,虽然夫妻两人加起来月收入8000元左右,但想想以后两个孩子的教育成本,涂小龙感叹"压力山大"。

不过,这样的经济压力,在 涂小龙看来,也是一种动力。"有 些人会觉得有两个孩子的生活 太累太苦,但我并不这么认为, 因为有了两个孩子,反倒逼着自 己趁年轻的时候多奋斗一点,其 实也挺好的。"

"压力各有不同,但幸福都是一样的"

挣钱养家的压力更大了,生活作息的时间更紧张了,但是, 二孩时代,奶爸们的幸福感也难以掩饰。

半夜起床换尿布,一有空就要陪娃玩,再累也要哄孩子…… 有孩子之后,这是很多奶爸们的 必修课,而随着第二个孩子的降 生,奶爸们则需要"复习提高"。 这对很多人而言,是一门苦差 事,但对资深奶爸来说,则习以 为常。

"奶爸的压力各有各的不同,但幸福应该都是一样的。"在李武洲看来,自己虽未面临较大的经济压力,但确实牺牲了很多个人时间。

"不过,这样的生活挺幸福的。尤其,当前工作后回家,无论再怎么疲惫,一看到小孩子那可爱的小手、小脚,什么烦恼都统统消失了。"李武洲说。

对此,涂小龙也深有同感, "特别是每次工作完回家,只要 看到老大陪着老二玩,自己就 像过电一样,再怎么累都会很 兴奋。"

涂小龙认为,虽然身为二孩奶爸照顾两个小孩会辛苦,但同时,两个小孩所带给自己的那种幸福感及成就感,也是很难用语言来形容的。

(据新华网)

>>>链接 相关评论

父亲节,

别忘记家里的这个"老男人"



不像妈妈那样,时常在我们耳边千叮咛万嘱咐、嘘寒问暖,爸爸在很多人眼中更像是"boss",是家里的强权人物,经常说一不二、一脸严肃。这或许是因为男性往往不太善于表达自己的情感,也有可能因为父亲是家里的顶梁柱,需要将更多精力放在养家糊口上,没有更多的闲暇时间跟孩子们情感交流。于是,我们总感觉父爱不像母爱那般细腻、热烈,有些缺乏"存在感"。但事实上,父爱如山,虽无言,却同样伟大。

正应了这句话,"生儿方知父母爱, 养儿方知父母恩",我也是当了爸爸之后,才对父爱有了更加深刻的体会。

还记得 2013 年冬天的那个夜里,当我从护士手中接过刚刚来到这个世上的儿子,小家伙用温热的小手握着我食指的时候,一种难以名状的奇妙感觉涌上心头——从这一刻开始,我有了"父亲"这个身份标签,感觉甜丝丝的,又有些沉甸甸的。

从此以后,生活中有了新的牵挂。几个月前,爱人带孩子回娘家,我送她们去火车站。儿子上车以后,发现我在站台上隔着车窗向他们招手,好像一下子明白了什么似的,跑到车窗前一个劲儿喊爸爸。我将手掌放在窗玻璃上,他也将小手伸过来,隔着玻璃与我的手掌紧贴在一起。一阵酸楚袭来,没来得及道别,我就赶紧转身离开,眼泪已不由自主奔涌而出。一个平时在影视剧中看到再煽情的桥段也很难红眼圈的我,竟然被自己孩子的一个简单举动轻松俘获。

有了孩子,总是想把一切美好都捧到他眼前, "摘下星星送给你,拽下月亮送给你";他的喜怒哀乐 会很轻易地带动着我的情绪变化,"悲伤着你的悲 伤,快乐着你的快乐";为了不让他受哪怕一丁点伤 害,自己吃再多苦也无所谓,"为你撑起爱的天空,为 你挡风遮雨"……如今回想起来,父亲不也是这样爱 着自己吗? 只不过曾经的我不曾留意罢了。

父辈无私的情感付出,毫无保留地从我这里传递到下一代人身上,而过程是那么自然,没有丝毫矫揉造作。因为这种爱是发自内心的,不需要任何附加条件,也不图任何回报。

所以,当父亲节来临,请别忘记家里的这个"老男人"。不管多么严厉、强势,他内心深处最柔软的地方一定是属于你的。即便不看重以礼物作为爱的表达方式,他也需要关心和陪伴。有时间就回家多陪陪他吧,陪他看看电视、聊聊天,我敢打赌,他一定会很高兴。